

Zmocněnec Tchaj-peje na summitu APEC



Tchajwanský delegát na summitu lídrů organizace Asijsko-pacifické hospodářské spolupráce (APEC) Morris Chang se 17. listopadu sešel s americkým viceprezidentem Mikem Pencem.

Chang uvedl, že několikadenní setkání s lídry členských států APEC, jehož se účastnili i prezident pevninské Číny Xi Jinping či premiéři Japonska a Singapuru, bylo příležitostí pro „přátelskou a upřímnou interakci“.

V rámci jednání lídrů APEC za zavřenými dveřmi Chang vystoupil se zhruba sedmiminutovým projevem na téma Výzvy a příležitosti digitální ekonomiky. Jak uvedla agentura Bloomberg, podle viceprezidenta Pence tchajwanský vyslanec požádal Washington, aby zahájil jednání o volném obchodu s Tchaj-pejí.

Ačkoli je Tchaj-wan plnohodnotným členem tohoto 21členného mezinárodního fóra od

roku 1991, všem jeho dosavadním prezidentům byla dosud účast odepřena, neboť pevninská Čína je proti účasti ostrovních lídrů a jemu nezbyvá, než na summit vysílat svého zmocněnce.

Prezidentka Tsai Ing-wen jako tchajwanského zmocněnce na summit zemí APEC vybrala Changa, zakladatele společnosti Taiwan Semiconductor Manufacturing Co. (TSMC),



největšího světového smluvního výrobce čipů. Označila ho za nejlepší volbu.

Oslava svátku Čínské republiky



Letošní recepcí u příležitosti oslav výročí založení Čínské republiky (Tchaj-wanu), tedy státního svátku, který pro své datum (10.10.) bývá často označován jako 'svátek dvou desítek', proběhla 4. října. Již podruhé se konala v prostorách pražského paláce Žofín.

Na úvod promluvil ambasador Tchajpejské hospodářské a kulturní kanceláře (TECO) Joey Wang. Ve své řeči pozdravil všechny přítomné hosty, poděkoval za přátelskou podporu, již se Tchaj-wanu v České republice dlouhodobě dostává, a na oplátku jí popřál všechno nejlepší k 100. výročí založení samostatného státu Čechů a Slováků.

Za českou stranu Tchaj-wanu k jeho již 107. jubileu popřál předseda senátního výboru pro zdravotnictví a sociální politiku Petr Koliba a náměstek ministra průmyslu a obchodu Petr Očko.

Prostor předsálí, který obvykle využívají ostrovní investoři působící v ČR, letos doplnila prezentace knih: TECO svým hostům představovala jak díla tchajwanských autorů přeložená do češtiny, tak tituly českých spisovatelů převedených do čínštiny a vydaných na Tchaj-wanu.

Součástí doprovodného programu bylo i vystoupení tchajwanského tanečníka Shao Yanga, který v současné době pobývá v Praze.

Dva ostrovní hosté na Foru 2000

Mezi řečníky diskusních panelů letošního již 22. ročníku mezinárodní konference Forum 2000, která proběhla v Praze v době od 7. do 9. října, se objevili i dva zástupci Tchaj-wanu: náměstek ministra zahraničí a někdejší ředitel Taiwan Foundation for Democracy Szu-chien Hsu a současný ředitel Taiwan Foundation for Democracy Ford Fu-Te Liao.

Náměstek ministra Hsu se spolu se zastupitelem pražské kanceláře TECO ambasadorem Joey Wangem v rámci doprovodného progra-

mu konference mimo jiné na půdě multifunkčních prostor Sněmovny 7 zúčastnil veřejné debaty s předsedou tibetské exilové vlády Lobsangem Sangayem, který byl rovněž hostem Fora 2000.

Článek ministra v deníku Právo

Dne 1. listopadu deník Právo v rubrice zpravodajství ze zahraničí zveřejnil zkrácenou verzi dopisu tchajwanského ministra životního prostředí Lee Ying-yuana.

V dopise ministr shrnul všechny dosavadní úspěchy Tchaj-wanu na poli ochrany životního prostředí, zejména v oblastech recyklace či opakovaného využívání zdrojů. Dále poukázal na to, že jeho země dodržuje závazky mezinárodních úmluv, jako je Pařížská dohoda, nebo že prosazuje tzv. cirkulární ekonomiku, která napomáhá dosahování cílů této dohody. Hlavně však před konáním letošního zasedání



nili větší účast i v mezinárodních organizacích, jako je UNFCCC.

Rámcové dohody OSN o změně klimatu (UNFCCC), která se koná od 2. do 14. prosince v polských Katovicích, chtěl apelovat na členy mezinárodního společenství, aby Tchaj-wanu umož-



China Airlines potvrdily zájem o linku do Prahy

Již koncem roku 2019 by se Letiště Václava Havla mělo dočkat přímé letecké linky z Tchaj-peje do Prahy.

Svůj zájem o její zprovoznění ústy svého generálního ředitele Ho Nuan-Hsuana oficiálně potvrdila tchajwanská společnost China Airlines. Česká metropole se již objevila na mapě

globálních destinací společnosti.

Šlo by zároveň o první spojení s Prahou obsluhované airbusem A350. Právě při příležitosti předání nového stroje A350-900 do flotily šéf aerolinek Ho 22. října oznámil plán na zřízení linky do Milána a Prahy. Zatímco do Milána hodlá China Airlines létat bez mezipřistání,



v případě Prahy zatím není jasné, zda půjde o čistě přímý let. Ho uvedl, že linka může být zpočátku propojená s trasou do Vídně.

O velkém zájmu české i tchajwanské strany o vzájemné přímé spojení týden předtím informovaly Lidové noviny. Pražské letiště tehdy potvrdilo, že o otevření nové linky jedná. China Airlines mají ve flotile celkem 88 letadel, většinu dálkových. Kromě stroje A350 létá tato společnost s boeingsy 777 a 747.

Návštěva náměstkyně ministra



Dne 15. října přicestovala na krátkou návštěvu ČR náměstkyně ministra pro vědu a technologii (MOST) Yu-Han Tsou.

Během svého pobytu se sešla s nově jmenovaným ředitelem Technologické agentury ČR (TA ČR) Petrem Konvalinkou.

Vzájemné vztahy obou institucí trvají již osm let: v roce 2010 podepsaly memorandum o spolupráci a dosud zrealizovaly 6 společných projektů.

Spolupráce se dle obou stran osvědčila a měla by se nadále v letech 2020-2025 rozvíjet v rámci Programu DELTA 2. Česká strana do něj plánuje investovat o 70 % více, tj. částku zhruba ve výši 1,7 mld. korun.

Náměstkyně Tsou ujistila, že s investicemi počítá i Tchaj-wan. Zároveň nabídla využití potenciálu tamních vědecko-technologických parků. Druhá etapa spolupráce by mohla být zaměřena i na umělou inteligenci, laserové technologie, biomedicínské přístroje nebo informační a komunikační technologie.

Zástupci obou stran si také potvrdili zahájení příprav dalšího ročníku Česko-tchajwanských technologických dnů, které se počátkem příštího roku uskuteční v Praze. Na nich budou prezentovány nejen dosavadní výsledky, ale také nové možnosti spolupráce.

Tchaj-wan sledoval pražský Hackathon



Soutěže Smart Health Hackathon Prague 2018, která poběhla 26.-28. října a jejíž téma bylo elektronické zdravotnictví, se účastnili i zástupci TECO.

Třídenní akce spojující ve svém názvu slova hack a marathon, při níž 20 týmů složených z programátorů, inovátorů a mediců spolupracovalo na řešení problémů z lékařské a zdravotní praxe, se konala v prostorách 1. lékařské fakulty v Praze.

Po 48 hodinách práce týmy představily svá řešení před odbornou porotou. Nejlepší nápady si odnesly ceny a nabídky na realizaci. Akci podpořily i pražská TECO či tchajwanské společnosti ASUS a HTC, když jako ceny pro vítěze poskytly své notebooky a VR sety.

Uskutečnil se další fam trip

Tchajwanská centrála turistického ruchu Taiwan Tourism Bureau ve spolupráci s tchajwanskými aerolinkami China Airlines a pražskou kanceláří TECO uspořádala ve dnech od 6. do 12. listopadu další fam trip, tedy poznávací pobyt, který si primárně klade za cíl posílit spolupráci obou zemí v oblasti cestovního ruchu.

Šestidenního zájezdu se jako zástupci médií zúčastnili novinář Lubor Kazda, fotograf Michael Fokt a šéfredaktorka časopisu Koktejl Barbora Literová-Slavíková a jako vyslanci cestovních kancelářích Ngan Le z Asiany, Monika Semmlerová z Adventury a Fabian Strecker z TMI.

Program pobytu byl velmi pestrý: skupina navštívila atraktivní místa severního, středního a východního Tchaj-wanu jako národní parky Yushan a Taroko, horu Alishan, geopark Yehliu,



ale také hlavní město Tchaj-pej a jeho dominantu – mrakodrap Taipei 101 – či Národní palácové muzeum. Členové výpravy rovněž okusili venkovní lázně v Beitou či pouštění lampionů v Pingxi.

Česká pianistka připomněla stoleté výročí

U příležitosti oslav 100. výročí založení samostatného československého státu tchajwanské Muzeum univerzity Cheng Kung ve spolupráci s Českou ekonomickou a kulturní kancelář v Tchaj-peji (ČEKK) uspořádalo 30. října koncertní vystoupení mladé české klavíristky Kristýny Znamenáčkové.

V rámci recitálu Znamenáčková přednesla klavírní skladbu od Leoše Janáčka a tři hudební díla z pera Bohuslav Martinů, za jehož interpretaci již v minulosti obdržela řadu ocenění. Její vystoupení se konalo v prostorách univerzitní koncertní síně a dle informací ČEKK přilákalo na 800 diváků.

